О том, что нужно приобретать для первого класса и в каких количествах.  
 Мы сегодня поговорим о том, что нужно приобретать для первого класса. 
Пенал должен быть удобным и вместительным. Пенал лучше всего купить мягкий. Его не так слышно при падении на уроке. Лучше покупать пенал с  отделениями для ручек, карандашей, предмет. При этом он должен хорошо закрываться, поэтому внимательно проверьте застежку при покупке. В пенал нужно положить:— 2-3 ручки.— Простые карандаши — 2-3 штуки.— Ластик. Проверьте, чтобы хорошо стирал. В первом классе дети много рисуют.
— Точилка.— Линейка.— Счетные палочки.
Ручки. Когда ребенок только начинает учиться писать и вырабатывается его почерк, важно правильно подобрать ручку.  Сейчас в школе обычно используют шариковые и гелевые ручки. Они не должны скользить в руке, писать легко, без нажима, при этом, не оставляя помарок. У ручек должны быть прорезиненные вставки, в том месте, где прижимаются пальцы, ребенку должно быть удобно держать ее в руке.  Паста не должна вызывать затруднений при письме и легко ложиться на бумагу. 
Карандаши. В начальных классах они требуются почти на каждом уроке. При выборе таких карандашей нужно обращать внимание на мягкость. Чем мягче карандаш, тем лучше ребенку им рисовать. 
Ластик. Ластики бывают натуральные и синтетические. Первые, естественно, лучше и дороже. Хороши двойные ластики – одна сторона стирает карандаш, другая – пасту. Главное, чтобы ластик хорошо стирал и не мазал, поэтому не спешите покупать разноцветные ластики, или имеющие какую-либо причудливую форму или аромат. Обычно такие резинки плохо стирают линии, оставляют грязные следы на бумаге, крошатся и ломаются. Лучше выбирайте проверенный временем ластик из каучука. Также лучше покупать крупные ластики, чтобы малышку было удобно держать его в руке.
 Тетради. Для первоклассников лучше покупать тетради с самыми простыми обложками, чтобы не создавать дополнительных возможностей для отвлечения. Важнее всего в тетрадке не цвет обложки, а качество бумаги и четкость разлиновки. Ослепительно белая, а также желтая или серая бумага  плохо влияют на зрение.  Бумага должна быть матовой и иметь цвет топленого молока. Подобная бумага особенно удобная для письма. А на обложке должно быть не менее 6 линеек для подписывания
Папки и обложки. Обложки для книг и тетрадей должны быть плотными (чтобы не менять каждый месяц). Папку для тетрадей лучше всего покупать пластиковые с кнопкой  – в них не мнутся тетради.
Обувь — спортивная для физкультуры и комфортные туфли на «сменку». Главное требование — туфли должны без труда надеваться. Лучше брать обувь на липучках и резинках, нежели на шнурках.
[bookmark: _GoBack]Рюкзак. Его нужно выбирать очень тщательно. Даже первоклашкам приходится носить в школу неподъемные рюкзаки. От конструкции рюкзака напрямую зависит осанка вашего ребенка. Спинка должна быть жесткой и включать в себя ортопедический элемент. Лямки должны быть широкие, прочные, мягкие. Так же они должны легко регулироваться. Также у ранца должно быть очень устойчивое дно, пара удобно расположенных карманов для мелочей. Необходимо хорошо проверить замки. Обязательно на рюкзаке должны быть фликеры, чтобы ребенка хорошо было видно в темноте.
Также не забудьте купить мешочек для «сменки». Иногда он идет в комплекте с рюкзаком. Мешок должен быть вместительным и иметь завязки, чтобы обувь случайно не выпала. При желании его можно даже сшить своими руками. Пусть мешок для обуви будет ярким и оригинальным, чтобы ребенок не путал его с чужим и чувствовал себя особенным.
Помните, что мнение ребёнка – довольно важно в этом вопросе, ведь ему, а не вам отправляться в школу. Не забудьте перед 1 сентября все вещи вашего школьника пометить, ведь в одном классе не исключены случаи наличия  одинаковых принадлежностей, кроссовок или пеналов. Желательно, отправляясь за покупками, взять ребёнка с собой, чтобы купленные вещи понравились не только Вам, но и ему.
Ну, вот мы, пожалуй, и разобрались, что нужно в первый класс подготовить в первую очередь.  Спасибо за внимание.

