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Речевая культура человека-зеркало его духовной культуры.

В.А. Сухомлинский

           Что же такое культура речи? В узком лингвистическом смысле культура речи – это владение языковыми нормами / в произношении, ударении, словоупотреблении, в построении фраз и тому подобное /, а также умение пользоваться выразительными средствами языка в разных условиях общения в соответствии с целью и содержанием речи. но культура речи в более широком смысле – это и культура чтения, и важнейшая часть общей культуры  человека. Само слово “ культура ” /от латинского cultura / буквально значит “возделывание”, “обрабатывание”. 

   Культура речи – прикладной раздел языкознания, в котором рассматриваются два вопроса: как говорить правильно и как говорить хорошо. 
   Развивая речь, человек активно развивает мышление, чувства, получает навыки полноценного общения. Несомненно, каждый учитель понимает значение формирования речи в становлении личности.      

 Научить учащихся ясно и грамматически правильно говорить, обладать хорошо поставленным голосом, излагать собственные мысли в свободной творческой интерпретации в устной и письменной форме, уметь выражать свои эмоции разнообразными интонационными средствами, соблюдать речевую культуру и развивать у него умение общаться – сложное и кропотливое дело, требующее от учителя напряженного труда, а главное – эффективно действующего подхода к развитию речи.

Уровень развития речи значительного числа учащихся едва достигает необходимого предела, а у довольно многочисленной группы детей он явно недостаточен. Образная, яркая, логично построенная речь – основной показатель интеллектуального уровня детей. Чем богаче  и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании действительности, содержательнее и полноценнее взаимоотношения с детьми и взрослыми, тем активнее происходит его психическое развитие. Поэтому работа над развитием речи  является важным и необходимым условием для успешного развития и обучения учащихся.

Однако, как показывает практика, несмотря на повышенный интерес к проблеме, уровень речевого развития детей  школьного возраста недостаточен. Современный образ жизни диктует свои условия. Дети мало общаются, читают, рассуждают. Живое общение заменяет компьютер. Речь теряет свою привлекательность и красоту. 

Одним из путей такой организации является работа по развитию речи во время внеурочных занятий.  Основу курса составляет развитие речи и творческих способностей у учащихся. Программа внеурочной деятельности «Тайны русского языка» составлена с учетом  имеющихся в методиках русского языка и литературного чтения подходов по развитию речи учащихся.

Цель: 

-развить кругозор и мышление учащихся.

Задачи: 

-вызвать интерес к русскому языку, к его законам, к различным языковым явлениям, к слову; 

-закрепить практические навыки в построении устных и письменных высказываниях; 

-способствовать развитию творческих способностей школьников. 

 Учить хорошей речи, устной и письменной, развивать фантазию - вот главная задача курса. Для этого нужно открыть  «тайны» родного языка, которые помогут научиться выражать свои мысли, доносить их до других. А открыть «тайны» языка – это понять, как он устроен, какие возможности предоставляет нам для полноценного использования в процессе общения.

 Программа предполагает организацию активной речевой деятельности самих учащихся. Получая информацию о «тайнах» речи, дети  сами создают речевые произведения, применяя полученные знания на практике. В процессе реализации курса предусматривается выполнение учениками письменных и устных заданий, коллективных творческих работ. Предусмотрены ролевые игры и инсценировки. 

          Основные темы занятий: «Конкурс знатоков», Экскурсии в лес под названием «Живые картинки», «На что похоже?»; Проект «Зимняя сказка»; «Азбука вежливости»; «Учимся строить диалог»; «Как говорят по телефону?»; «Конкурс загадок»; «Учимся спорить и доказывать», «Конкурс сказки» и т.д.

         Во внеурочной работе предусматриваются занятия, проводимые вне школы. К таким занятиям мы отнесли экскурсии на природу. 

    Для развития мышления и речи ребенка необходим богатый чувственный опыт, получаемый им от восприятия различных предметов мира, природы, общественной жизни. Дети удивительно остро воспринимают яркие образы и  глубоко хранят их в памяти. Поэтому так необходимы экскурсии в лес или на берег реки.

Цель экскурсии – запомнить яркие картины природы, учиться анализировать, думать, выражать свое мнение, спорить.

 Проводилась работа и над речевым этикетом (Тема занятия: «Азбука вежливости»). Использовалась книга для учителя «Речевые уроки» под редакцией Т.А. Ладыженской [1995] (с.160).  Эти занятия направлены на развитие умения передать информацию, поддержать беседу, установить контакт, пересказать смешную или поучительную историю, написать поздравительное письмо, тактично отстаивать свою точку зрения, найти способ уйти от ссоры во время спора.

По мнению Т.А. Ладыженской, речевая культура – это не просто умение хорошо говорить, но и умение эффективно общаться, учитывая с кем, с какой целью, что, где ты говоришь. 

Введение формул речевого этикета в  речь   школьников не только обогащает их активный словарь, но и  воспитывает внимательное, вдумчивое отношение к речи, умение выбирать языковые средства, уместные в конкретной ситуации. Владение речевым этикетом – условие правильных  взаимоотношений со сверстниками.   Для успешного овладения диалогической речью должна моделироваться речевая ситуация. Предлагаем детям  представить себе, что они играют чьи-то роли, беседуют с каким-то персонажем и т.д.

Обращаясь к своим знакомым, родственникам, прохожим, мы как будто играем на сложном музыкальном инструменте, включаем тот или иной «регистр» общения, выбираем ту  или иную тональность. И всё это обеспечивает разнообразные формы обращения, реплик, обмена любезностями: «Будьте любезны», скажите, пожалуйста…» и т. д.

     Предлагаем детям представить ситуацию, что им  каким-то волшебным образом представилась возможность задать вопросы самым интересным людям планеты (политикам, учёным, космонавтам, певцам).

-Кого и о чём ты захотел бы спросить?

Разыгрывание таких ситуаций учит детей проявлять доброжелательный интерес к любому человеку, эффективно строить диалог.

Напоминаем детям, что образованный и вежливый человек всегда легко найдет тему для разговора. Прилежное и разнообразное чтение даёт возможность судить по-своему обо всём. 

Советуем ученикам использовать во время беседы правило речевого этикета: «Расспрашивать мало; говорить чуть больше; слушать ещё больше».

      Для того чтобы обеспечить самостоятельное речевое взаимодействие обучающихся и получить искомый речевой продукт, а также планируемый результат – умение осуществлять основные функции общения, чтобы сформировать такие свойства диалогической речи, как ее мотивированность, экспрессивность, обращенность, ситуативность, необходимо моделировать само взаимодействие. Этому в наибольшей степени способствуют инсценирование сказок и диалогов этикетного характера, создание игровых ситуаций, приемов коллективного взаимодействия.

       Диалогическая речь представляет собой сложную речевую деятельность, в которой речь одного из участников зависит от речевого поведения другого. Посредством упражнений систематизируются и автоматизируются знания, развиваются коммуникативные умения. 

Комплекс упражнений, направленный на развитие  речи учащихся :

1. Структурные диалоги 

1. Работа в парах с картинками. Одновременно решается задача закрепления родительного падежа множественного числа. 

- У тебя есть апельсины? 
- Нет, у меня нет апельсинов, зато у меня есть яблоки. А у тебя есть яблоки? 

2. Фронтальная работа с картинками. Одновременно решается задача знакомства и закрепления употребления предлогов. 

- В вазе что-нибудь есть? 
- Да, в вазе цветы. 

- На стене что-нибудь висит? 
- Нет, на стене ничего не висит. 

- За коробкой есть что-нибудь? 
- Да, за коробкой лежит карандаш. 

3. Отрицание. 

- Это зима, не так ли? 
- Нет, я думаю, что ты ошибаешься. На деревьях жёлтые листья и нет снега. Это осень. 

- Это лошадка, не так ли? 
- Нет, на ней белые и чёрные полосы. Это зебра. 

- Это ромашка, не так ли? 
- У этого цветка розовые лепестки. Я думаю, это астры. 

4. Утверждение 

- Это книжный магазин, не так ли? 
- Да. На полках одни книги. 
- Мальчик собрался на каток, не так ли? 
- Вы правы. В руках у него коньки.

Обусловленные диалоги 

Обеспечение коммуникативно обусловленных высказываний, возникающих в связи с потребностью, вызванной условиями общения. Например, в играх, требующих словесного сопровождения (объяснения). 

Игра «Какая игрушка?».

 
  - неваляшка, матрёшка, снеговик


  - вагончик, машина, паровоз


  - лодка, корабль, кукольная ванна, мисочка, формочка


  - пирамидка, башенка, ракета, ёлочка, парус


  - мячик, тарелка, воздушный шарик, колесо, обруч


  - со6ака, кошка, утёнок


  - кукла-девочка, кукла-мальчик, солдатик, космонавт

- На какую игрушку похожа? 
- Я думаю на неваляшку. 
- Почему? 
- Можно дорисовать ручки и глазки и т.д. 

Игры «Разное – одинаковое»

Они включают вопросы, сталкивающие родовой (например, деревья, кустарники) и видовой (клён, берёза, липа) признаки предметов. 
Вопросы начинаются со слов: «Чего в лесу, в огороде, в детском саду, на поляне, на рисунке больше....»

Например: «Чего в лесу больше берёз или деревьев? Земляники или ягод? Ежей или животных? Птиц или дятлов? Насекомых или мух?...» 

С детьми в проводился ряд диалогов по темам:

1. «Обсудите фильм, который вам обоим понравился»;

2. «Убедите друг друга в преимуществах того вида спорта, которым занимается каждый из вас»;

3. «Больница», «Аптека» (Для занятия потребуются сюжетные картинки по темам);

4. Диалог по телефону;

5. Диалог о домашней собаке.

Каждый участник диалога выступает в процессе речевого акта то в роли говорящего, то в роли слу​шающего. 

        Игровые задания, направленные на отработку орфоэпических и акцентологических  норм

  - «Составь текст и озвучь его».

Учащимся предлагается набор слов, которые могут представлять трудности в произношении (помощник, термос и т.п.) Слова записаны на доске. Используя данные слова, учащиеся должны составить связный текст и прочитать его, соблюдая орфоэпические нормы. 

- «Пригласи на обед».

Учащиеся должны  составить и озвучить меню обеда. В меню должны быть тефтели, щавель, сливовый или грушевый компот.

        Использую ролевые игры. Для работы отбираю  формулы речевого этикета, которые актуальны для того или иного возраста.

Приветствие:

-здравствуй (-те);

-добрый день (утро, вечер);

-привет.

Прощание:

- до свидания;

- до скорого свидания;

-счастливого пути;

-прощай (-те).

Учащиеся получают следующее задание. Они должны составить словосочетания и предложения с формулами речевого этикета, затем разыграть по ролям в парах ситуацию общения «У кассы» (на вокзале, в театре и т.п.).

  Все игровые элементы я поделила на несколько групп:

Дидактические игры. 

«Диктор». Прочитайте текст орфоэпически правильно.

«Корректор». Исправьте речевые ошибки.

«Переводчик». Замени иноязычное слово русским.

«Перевертыши». Замените в словосочетании главное слово так, чтобы получилась метафора.

«Корреспондент». Берем интервью у соседа по парте и оформляем в тетради. 

Интерактивные приемы: забавные рисунки к правилу, весёлые стихи, облегчающие усвоение правописания, лингвистические сказки, ассоциации,  игра в  эпитеты и сравнения.

Ситуационные игры:

«Взрыв интеллекта». На уроках не должен возникать рефлекс типа: ученик ответил, напряжение спало, и он отключился от урока. Поэтому я использую различные формы опроса. Одним из эффективных считаю неожиданный блицопрос: он показывает реальные знания учащихся; система таких вопросов формирует в учащемся способность быстро мобилизовать имеющиеся знания, умения, навыки; держит ученика в постоянной интеллектуальной готовности, что потом пригодится в ситуации экзамена.

«Сто тысяч почему». Учитель надевает маску Дотошного иностранца или Глупого инопланетянина, и на каждую фразу ученического ответа задает вопрос : «Почему?» Например: ----Это подлежащее. 

-Почему?

-Отвечает на основной вопрос подлежащего, выражено именем существительным.

Таким образом, можно проверить не только активные знания учащегося, но и научить отвечать четко и аргументированно.

«Доверяй, но проверяй». Иногда я допускаю ошибки (речевые в диктанте, фактические и логические в различных утверждениях). Задача класса - найти и исправить. В результате развивается внимание, дети учатся критически оценивать преподносимую информацию. Конечно, надо заранее предупредить о возможности ошибки.

Результативность игровой технологии: приобретение конкретных практических навыков, закрепление их, перевод знаний в опыт. пробуждение интереса к предмету, выявление интересного в языке с помощью необычных, занимательных приемов и форм работы, развитие памяти детей, внимания, сообразительности, общего кругозора.

Б) Творческие работы.

«Творческое чтение».

На подготовительном этапе использую просмотровое чтение. Перед чтением текста предлагаю учащимся несколько вопросов на мотивацию: Почему я должен прочесть этот текст? Далее использую прием маркировки текста: на лист учебника с текстом надеваем файл, в руки берем цветной маркер и читаем текст по абзацам, выделяя главное и отмечая цифрами абзацы. Далее прошу пересказать по маркированному. 

Сочинения.

Выделяются две основные группы тем: репродуктивная и творческая. Темы первой группы предполагают раскрытие какого-либо отдельного факта, явления, связанного с опытом детей или отдельным учебным предметом. Вторая группа – темы творческие, написание которых требует от ребенка творческой переработки всего фонда полученных знаний. 

«Один вечер из жизни школьного портфеля», «Репортаж из аквариума в моей комнате» - богатая фантазия, образность мышления находят своё выражение: дети «оживляют», «очеловечивают» неодушевленные предметы. Ребятам нравятся такие уроки творчества. Они творят, не боясь получить плохую оценку за грамотность. Как правило, я оцениваю только содержание и оригинальность сочинений.

Прием  написания  письма  литературному  герою или от имени литературного  героя, письма самому  себе, учителю помогает учащимся ощутить уместность или неуместность употребления тех или иных языковых средств в зависимости  от темы обращения. Это могут быть также дневниковые записи литературных героев (эпистолярный жанр сохраняется).

 Творческие работы способствуют литературному и общему развитию школьников, нравственному воспитанию учащихся, формированию у них

эстетического вкуса, формируют личность ребенка в целом (творческое мышление, эмоциональное восприятие);  могут являться оценкой результативности обучения по всем направлениям (образование, развитие, воспитание);  развивают монологическую и диалогическую речь


