Нарушителям ПДД - бой!
	[bookmark: _GoBack]Чего только не изобретают в мире, для того чтобы автолюбители перестали нарушать ПДД! Польские стражи дорог, например, специально придумали тренажер для тех, кто не пристегивается ремнями. А в Камбоджи специальный указ издан для любителей уличных гонок.
Необычную методику разработали полицейские одного польского города для борьбы с водителями, не пользующимися ремнями безопасности. В самом центре города они установили тренажер, воспроизводящий столкновение двух автомобилей. Причем скорость, на которой происходит удар, можно регулировать. После этого сотрудники польской дорожной полиции стали буквально отлавливать всех непристегнутых водителей и предлагать им на выбор: или заплатить штраф в размере ста злотых (это около 35 долларов), или сесть в тренажер и «поучаствовать» столкновение, разумеется, с пристегнутыми ремнями. Кстати, скорость «удара» в тренажере минимальная - не более 12-15 км в час. Однако и этого, уверяют стражи порядка, хватает для того, чтобы водитель понял, какую защиту ему дают ремни безопасности. А вот полиция американского города Киссими, штат Флорида, и его окрестностей провела спецоперацию по выявлению нарушителей ПДД. Инспекторы дорожной службы, переодевшись соответствующим образом, изображали из себя бездомных, а сами отслеживали факты нарушения и сообщали по радио постам на пути следования нарушителей.
А премьер-министр Камбоджи, устав бороться с «золотой молодежью» страны, маниакально нарушающей правила дорожного движения, издал указ, согласно которому полиция имеет право арестовывать не только их самих, но и их родителей. Друзья, любопытно, что кроме встречи с представителями законопорядка, родственников малолетних нарушителей также будет ждать увольнение с места работы, в случае если они являются госслужащими. Дело в том, что излюбленным занятием «золотой молодежи» являются уличные гонки. Несколько раз гонщики провоцировали крупные аварии и пытались скрыться с места ДТП или «уладить вопрос» с полицией с помощью влиятельных родителей. Кстати, премьер-министр сказал, что если не сможет усмирить молодых лихачей, то попросту уйдет в отставку.
А в Германии для автолюбителей, задержанных в нетрезвом состоянии, а также для нарушителей скоростного режима ввели обязательное медико-психологическое тестирование, которое население уже окрестило, извините, «тестом на идиотизм». Кстати, эта экспертиза обходится нарушителю в несколько сотен евро. Тест включает 3 этапа: медэкспертизу с анализами, тест на умение быстро и правильно реагировать в экстренных ситуациях и беседу с психологом, в ходе которой нарушителя проверяют на «базовую вменяемость».



