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Структурное подразделение дополнительного образования детей ГБОУ СОШ с. Красный Яр "Детско-юношеский центр" (сокращённое название - СП ДОД ДЮЦ, далее - ДЮЦ) работает в 12 селах и посёлках Красноярского района.
В ДЮЦ существуют три отдела: Красноярский, Новобуянский и Волжский.  Новобуянский и Волжский отделы работают на базе Новобуянской и Волжской СОШ. К Красноярскому отделу относятся творческие объединения ДЮЦ, работающие на базе Красноярской, Большераковской, Большекаменской, Белозерской, Русскоселитьбенской, Хилковской, Шиланской, Коммунарской, Конезаводской, Старобуянской общеобразовательных школ.
Сведения о творческих объединениях, реализуемых образовательных программах и педагогах 
· Красноярский отдел
· Новобуянский отдел
· Волжский отдел
Администрация ДЮЦ находится по адресу:
Самарская область, Красноярский район, село Красный Яр, улица Полевая, дом 5 (в новом здании Красноярской СОШ), телефоны 8(846)57-20483 (методкабинет),  21682 (руководитель ДЮЦ), e-mail Этот адрес электронной почты защищен от спам-ботов. У вас должен быть включен JavaScript для просмотра.?">duc@udo.yartel.ru, адрес сайта ДЮЦ medianet.yartel. ru/schools/cdt 
Руководитель Детско-юношеского центра  - Рытикова Марина Александровна, заведующий структурным подразделением дополнительного образования ДЮЦ ГБОУ СОШ с. Красный Яр (образование высшее, квалификационная категория высшая). Контакты: тел. 8(846)57-21682, эл. почта  duc@udo.yartel.ru.
Заместитель руководителя по учебно-воспитательной работе -  Ермилина Ирина Владимировна, старший методист структурного подразделения дополнительного образования ДЮЦ ГБОУ СОШ с. Красный Яр (образование высшее, квалификационная категория высшая). Контакты: тел. 8(846)57-20483, эл. почта duc@udo.yartel.ru.
Руководитель  Красноярского отдела ДЮЦ - Мукангалиева Макка Калишевна, методист структурного подразделения допролнительного образования ДЮЦ ГБОУ СОШ с. Красный Яр (образование высшее, квалификация: соответствует занимаемой должности). Контакты: тел. 8(846)57-20483, эл. почта duc@udo.yartel.ru.
Руководиитель Новобуянского отдела ДЮЦ - Кирясова Алевтина Петровна, методист структурного подразделения дополнительного образования ДЮЦ ГБОУ СОШ с. Красный Яр (образование высшее, квалификационная категория высшая). Контакты: тел. 8(846)57-57132, 57136, эл.почта alewtinakirjasowf@yandex.ru.
Руководитель Волжского отдела - Тимофеева Ольга Александровна, методист структурного подразделения дополнительного образования ДЮЦ ГБОУ СОШ с. Красный Яр (образование высшее, квалификационная категория первая). Контакты: тел. 8(846)57-33144, 33148, эл. почта voljz@sch/yartel.ru.  
[bookmark: _GoBack]
